

Jak se vyrábí tabák u Mac Barenů

Někteří lidé si pod pojmem Dánsko vybaví především lego. Stejně jako například pan Černý ve své Entropě. Ale pro pravověrné kuřáky dýmek je Dánsko především zemí, kde dýmkařům opravdu rozumí.

Dánsko má něco přes pět miliónů obyvatel, ale ve spotřebě dýmkového tabáku na počet obyvatel je na předním místě ve světě. Proto v Dánsku je koncentrace kuřáků dýmek viditelná i na ulicích. Zkrátka dýmka a dýmkový tabák v Dánsku natolik zdomácněly, že dnes udávají Dánové v této branži tón celému dýmkařskému světu. Dánové dávají přednost spíše požitku z dobrého tabáku. Dýmku vesměs považují za užitkovou věc, skrz kterou si vychutnají kvalitní tabák. Sběratelství dýmek je tam málo rozšířeno, proto raději své peníze utratí za tabákové směsi. A tak není divu, že dodávají kvalitní dýmkové směsi dýmkařům na celém světě. Mezi světové lídry patří určitě i firma Mac Baren.

Tuto firmu najdeme na dánském ostrově Fyn a to malém přímořském městečku Svendborg. Mac Baren je dnes jednou z mála tabákových společností, která není součástí nadnárodních monopolů, ale je rodinnou firmou. Dnes je to již čtvrtá generace majitelů (Henrik Halberg), která se zabývá především dýmkovým tabákem. Tabákové výrobky zde začali vyrábět roku 1887. V současnosti firma Mac Baren zaměstnává více než sto pracovníků a její vlastní roční produkce činila v loňském roce úctyhodných tři sta tun tabáku.

Mac Baren v továrně vyrábí nejen svoji vlastní řadu výrobků, ale i výrobky pro nadnárodní firmy jako je například Swedish Match nebo Imperial Tobacco. Celosvětově spotřeba dýmkového tabáku neustále klesá. Proto stojí dýmkový tabák pro řadu nadnárodních firem na okraji jejich vlastního zájmu. Většina z nich tudíž zavřela své původní továrny na výrobu dýmkového tabáku a raději si dnes nechávají své dýmkové směsi vyrábět tam, kde se na ně specializují. Toho využila i firma Mac Baren, která proto nemusela snižovat své náklady propouštěním již zkušených zaměstnanců.

Výroba dýmkového tabáku

Nejprve začneme u skladu. Dýmkový tabák se nakupuje v barelech z různých oblastí světa. Dánové si vždy potrpěli na kvalitní tabák, proto nakupují výhradně výběrový surový tabák. U zpracování aromatického tabáku začali Dánové jako první při ochucování tabáku a přidání aroma – odborně tak zvaném „casingu“ a „flavoringu“ – používat roztok na bázi vody, cukru a alkoholu.



K ochucování tabáku se dnes používá také med, lékořice, třtinový cukr, javorový sirup či různé typy čokolády. Při „flavoringu“ tabák získává své konečné aroma.

Základními druhy tabákových listů, ze kterých se vyrábí dýmkové směsi, jsou tabákové listy typu Virginie a Burley. Tyto dva druhy tabákových listů se používají na výrobu téměř všech dýmkových směsí. Výroba aromatického dýmkového tabáku není vůbec jednoduchá věc. Nejprve musíte nakoupit tu nejkvalitnější surovinu. Základ většiny směsí tvoří tabáky typu Virginia a Burley. Pokud mluvíme o tak zvané dánské dýmkové směsi, máme na mysli směs, ve které najdeme tabáky virginské, Burley a černý a dvakrát fermentovaný Cavendish.

Flake

U Mac Barenů najdeme nejen klasické směsi typu mixture, ale i tabák lisovaný a to typu flake nebo cake. Flake je tabák slisovaný pod tlakem do plátů velikosti čtverce přibližně šedesát krát šedesát centimetrů. Pláty se umístí do tak zva-

ných autoklávů, kde se za tepla a tlaku tabák dolisovává a zároveň probíhá další fermentace. Potom se tyto pláty nechávají zatížené zrát několik měsíců. Při tomto zrání se chuť směsi sjednotí. Vyzrálé čtverce jsou pak řezány na plátky, které se balí do většinou hranatých menších krabiček. Složitý proces lisování, tepelná úprava a skladování zdůrazňují individuální chutové nuance jednotlivých tabáků a individuální plátek neboli „flake“ se stává tabákovou směsí sám o sobě. Dýmkový tabák typu flake můžeme kouřit nejen tak, že jej rozmělníme v rukou, ale i podle starých námořníků, kteří jej kouřili následovně. Vzali čtyři plátky flaku a přeložili plátky nejprve napříč podélně a potom na čtvrtky. Získaný hranolek vložili do dýmky a zapálili. Takto přeložený flake je ideálně připraven do dýmky. Při kouření nebude sice tak dobře hořet jako mixture, ale zato bude hořet rovnoměrně, takže se dýmka nebude rozpalovat. Typickým výrobkem Mac Barenovského flaku je Navy Flake či Vanilla Flake.

Pokračování příště